

# 臺北

十月八日

## 守護病安 感染管制與抗生素管理工作坊

有鑑於抗生素抗藥性和醫療照護相關感染已對病人安全造成威脅，同時出現醫療資源耗用情形，衛生福利部疾病管制署自二〇二一年起每年執行「感染管制與抗生素管理卓越計畫（IPCAS）」。台北慈濟醫院於今年承接計畫主責醫院，與新光醫療財團法人新光吳火獅紀念醫院、振興醫療財團法人振興醫院、衛生福利部臺北醫院、天主教靈醫會醫療財團法人羅東聖母醫院、國軍花蓮總醫院附設民眾診療服務處及四間地方診所組成聯盟群組，負責輔導資訊系統、流程措施等改善優化。

十月八日舉辦計畫工作坊，邀請各聯盟院所以實地觀摩形式來院交流，凝聚加強感控共識。

感染管制中心邱勝康主任指出，台北慈濟醫院承擔主責醫院後，持續以視訊會議、實地輔訪等形式協助聯盟群組感控及抗藥性管理的推展，此次工作坊的主要目的則是希望藉由團隊充分的對話、思考，進一步拓展計劃的落地執行。感染科彭銘業主任提到：「抗生素抗藥性問題日益嚴重，全抗藥性細菌所造成的死亡率高達六成，因此行政院核定之『國家級防疫一體抗生素抗藥性管理行動計畫』將於明年正式啟動，對此台北慈濟醫院責無旁貸，期待透過聯盟群組的共識，促進臺灣各級醫療院所、各職類人員對抗藥性管理的重視。」

感染管制中心詹明錦組長為此次計劃統籌，他表示台北慈院在過去即參與



台北慈濟醫院於十月八日舉辦「感染管制與抗生素管理卓越計畫」工作坊。



台北慈院擔任「感染管制與抗生素管理卓越計畫」主責醫院，邀請聯盟院所討論交流。

計畫，並於今年經過評選成為計畫主責醫院。而為構建更廣泛且深度的醫療網絡，聯盟群組邀集了來自不同地區、不同層級的醫療院所，因此本次特別設計分組討論，以強化各自重點面向的交流。

工作坊分五個小組進行，有醫院醫師組、診所醫師組、護理組、藥學組及細菌組，根據目前醫療現況及各職類所面臨的問題展開討論。醫師組分別針對抗生素管理資訊優化、診所抗生素使用原則思考醫師開立管制性抗生素的模式如何更貼

近實行；護理組就臨床端隔離醫令的落實進行分享；藥學組與細菌組則是深入了解資訊系統的建置與統計分析方法，以利臨床作業效率的提升。部立臺北醫院感染科林武甫主任回饋：「台北慈濟醫院於抗生素審核方面，無論流程及系統建置都相當完善，此次工作坊的分享，對後續本院團隊的系統優化有極大助益。」

台北慈院長期致力於公共衛生議題，期待 IPCAS 計畫所建置之執行內容能深根於合作聯盟，強化醫療院所落實內部相關管理，提升醫療品質，保障醫病安全。

（文／鄭冉曦 攝影／盧義泓）



醫院醫師組針對抗生素管理資訊優化進行討論。右一為感染科彭銘業主任